

## “ज्ञान—यज्ञ क्या, क्यों, कैसे?”

व्यक्ति और समाज मूल इकाईयाँ होती हैं। जहाँ व्यक्ति अंतिम इकाई है और समाज सर्वोच्च। व्यक्ति से लेकर समाज तक के बीच, व्यवस्था की अनेक इकाईयाँ होती हैं जिन्हें क्रमशः परिवार, गांव, जिला, प्रदेश और राष्ट्र के रूप में माना जाता है। जो व्यक्ति सामाजिक अनुशासन को स्वीकार नहीं करते उन्हें नियंत्रित करने के लिये समाज एक अलग व्यवस्था बनाता है जिसे हम राज्य कहते हैं।

यदि हम वर्तमान सामाजिक स्थिति का आँकलन करें तो दुनियाँ में अनेक प्रकार की समस्याएँ निरन्तर बढ़ती हुई दिख रही हैं। इनमें से पांच प्रमुख हैं:— 1. निरन्तर बढ़ता भौतिक विकास और निरन्तर होता नैतिक पतन। 2. लगातार होता शिक्षा का विस्तार और उसी गति से लगातार घटता हुआ ज्ञान। 3. प्रत्येक इकाई में हिंसा के प्रति बढ़ता विश्वास और विचार—मंथन के प्रति घटता विश्वास। 4. भावना और बुद्धि के बीच लगातार बढ़ती जा रही दूरी। 5. सत्ता का अधिकतम केन्द्रीयकरण।

हम विस्तार से चर्चा करें तो यह बात समझ में आती है कि भौतिक विकास के साथ नैतिक पतन का क्या सम्बन्ध है। भौतिक विकास की दृष्टि से, पूरा विश्व उन्नति के शिखर छूने का प्रयास कर रहा है। जीवन में शायद ही ऐसा कोई क्षेत्र बचा हो जहाँ पर भौतिक उन्नति अपनी उपस्थिति न दर्ज करवा रही हो। हर रोज कोई न कोई ऐसा प्रयास अकल्पनीय सफलता प्राप्त कर रहा है, जो आज से पचास—सौ वर्ष पूर्व असम्भव सरीखा लगता था। भौतिक सुख सुविधाओं की उपलब्धता हर दिन हर रोज सहज—सुलभ हो रही है। वहीं इसके उलट, आज समाज में नैतिक पतन भी उतनी ही तेजी से हो रहा है। वर्ग विद्वेष, वर्ग निर्माण, वर्ग संघर्ष भी उतनी तेजी के साथ हो रहा है। हर व्यक्ति में स्वार्थ भाव बढ़ता जा रहा है। अधिकतम स्वतंत्रता की भूख उच्चखलता में बदल रही है और कर्तव्य की प्रेरणा कम हो रही है। शिक्षा के बढ़ने के साथ—साथ दुनियाँ में ज्ञान भी बढ़ना चाहिये था किन्तु ज्ञान घट रहा है। शिक्षा को योग्यता का विस्तार ना मानकर रोजगार के अवसर के रूप में बदलने का प्रयास लगातार हो रहा है जिसका परिणाम यह हो रहा है कि शिक्षा और श्रम के बीच असंतुलन बढ़ता जा रहा है। आतंकवाद की दिशा में अधिक शिक्षित लोग भी प्रेरित हो रहे हैं। किसी कार्य को किस तरह किया जाये इस सम्बन्ध में तो प्रत्येक व्यक्ति शिक्षित हो रहा है किन्तु कौन सा कार्य करना उचित है और कौन सा अनुचित यह निर्णय करने का विवेक घट रहा है। चाहे व्यक्ति हो अथवा कोई अन्य इकाई किन्तु हिंसा के प्रति उसका विश्वास बढ़ रहा है। प्रथम आक्रमण को सफलता का सर्वश्रेष्ठ आधार माना जा रहा है। ईश्वर और समाज का भय घटता जा रहा है और व्यवस्था ऐसी हिंसा को रोकना अपनी प्राथमिकता नहीं मानती। भावना और बुद्धि भी एक दूसरे के पूरक न होकर विपरीत दिशा में जा रहे हैं। बुद्धि प्रधान लोग चालाकी की तरफ बढ़ रहे हैं जो अन्ततः धूर्तता में बदल जाती है। भावना प्रधान लोग शराफत की दिशा में चले जाते हैं जो अन्ततः मूर्खता में बदल जाती है। भावना प्रधान लोग त्याग को अधिक महत्व देते हैं तो बुद्धि प्रधान संग्रह को। भावना प्रधान लोग दान देकर खुश होते हैं तो बुद्धि प्रधान लोग दान लेकर खुश होते हैं। खुश तो दोनों ही होते हैं। भावना प्रधान लोग श्रद्धा से ओत प्रोत होते हैं तो बुद्धि प्रधान लोग तर्क को अधिक महत्व देते हैं। भावना प्रधान लोग धार्मिक संस्थाओं से जुड़ जाते हैं तो बुद्धि प्रधान लोग राजनीति से। हर धूर्त यह लगातार प्रयत्न कर रहा है कि उसके अतिरिक्त अन्य सब लोग भावना प्रधान हों, अपना कर्तव्य करें और शराफत को महत्वपूर्ण समझे। दुनियाँ में बुद्धि प्रधान लोगो की बढ़ती धूर्तता एक बड़े संकट का रूप ले रही है। राजनैतिक शक्ति भी धीरे—धीरे कुछ व्यक्तियों के पास इकठ्ठी होती जा रही है। दुनियाँ के दो महत्वपूर्ण व्यक्ति अमेरिका के राष्ट्रपति ट्रम्प और चीन के राष्ट्रपति शी जिनपिंग यदि आपस में टकरा जाये तो दुनियाँ के सात अरब लोग भी मिलकर इन दोनों को न रोक सकते हैं और ना ही अपनी सुरक्षा की अलग व्यवस्था कर सकते हैं। राजनैतिक शक्ति का इस तरह बेलगाम होना सम्पूर्ण समाज के लिये बहुत ही खतरनाक है किन्तु सत्ता का यह केन्द्रीयकरण बढ़ता ही जा रहा है। दुनियाँ की प्रमुख समस्याओं से तो भारत प्रभावित है ही किन्तु अनेक अन्य समस्याएँ भी भारत को अस्थिर कर रही हैं। इनमें ये पांच प्रमुख हैं—

1. वर्ग समन्वय का कमजोर होकर वर्ग विद्वेष वर्ग व वर्ग संघर्ष की दिशा में बढ़ना।
  2. संसदीय लोकतंत्र का संसदीय तानाशाही में बदलना।
- वैचारिक धरातल पर भारत की नकल करने की मजबूरी।

3. परिवार व्यवस्था तथा समाज व्यवस्था का लगातार कमजोर होना।

4. धर्म, राजनीति और समाज सेवा का व्यवसायीकरण।

5. भारत में लगातार वर्ग निर्माण, वर्ग विद्वेष तथा वर्ग संघर्ष को प्रोत्साहित किया जा रहा है। भारत का हर बुद्धिजीवी वर्ग निर्माण में जाने-अनजाने सक्रिय दिखता है। वर्ग विद्वेष बढ़ाने के लिये वर्तमान भारत में मुख्य रूप से आठ आधारों पर सक्रियता दिखती है—

1. धर्म 2. जाति 3. भाषा 4. क्षेत्रीयता 5. उम्र 6. लिंग 7. गरीब अमीर 8. किसान मजदूर।

1. भारत का हर राजनैतिक दल सभी आठ आधारों पर वर्ग विद्वेष में सक्रिय रहता है किन्तु साम्यवादी एकमात्र ऐसे राजनीतिज्ञ होते हैं जो खुलकर वर्ग संघर्ष के पक्ष में खड़े होते हैं जबकि अन्य दल छिपकर ऐसी कोशिश करते हैं। वर्ग समन्वय शब्द तो किसी राजनैतिक दल के एजेन्डे में है ही नहीं। अब तो अनेक धार्मिक- सामाजिक संगठन भी वर्ग विद्वेष के प्रयत्नों में सक्रिय हो गये हैं।

2. लोकतंत्र तथा तानाशाही में स्पष्ट अन्तर होता है। तानाशाही में तंत्र नियंत्रित संविधान होता है तो लोकतंत्र में संविधान नियंत्रित तंत्र। लोकतंत्र का अर्थ लोक नियंत्रित तंत्र होता है जिसे गांधी हत्या के बाद लोक नियुक्त तंत्र के रूप में बदल दिया गया। संविधान में संशोधन के असीम अधिकार तंत्र के पास होने से भारत में संसदीय लोकतंत्र न होकर संसदीय तानाशाही है जिसे लोक को धोखा देने के उद्देश्य से लोकतंत्र कह दिया जाता है। आज राज्य और समाज के बीच शक्ति संतुलन मालिक और गुलाम सरीखा हो गया है। सब प्रकार के धूर्त राज्य के साथ निरंतर जुड़ रहे हैं तो सभी शरीफ समाज के साथ इकट्ठा हो रहे हैं। राज्य, सुरक्षा और न्याय न देकर भौतिक उन्नति को अधिक महत्व दे रहा है। सुरक्षा और न्याय की परिभाषा बदली जा रही है। मानवाधिकार के नाम पर अपराधियों को विशेष सुरक्षा दी जा रही है तो न्याय के नाम पर कमजोरो और मजबूतों के बीच टकराव बढ़ाया जा रहा है। जिसका परिणाम यह हुआ कि समाज के शरीफ लोग अपनी सुरक्षा और न्याय के लिये अपराधियों की मदद लेने को मजबूर हो गये हैं। प्रति पांच वर्ष में वोट के माध्यम से हम ऐसी संसदीय गुलामी पर मुहर लगाकर अपनी सहमति व्यक्त करते हैं। परिणाम स्वरूप यह संसदीय गुलामी निरन्तर बढ़ती ही जा रही है।

3. बहुत प्राचीन काल में भारत विचारों का निर्यात करता था और विश्व गुरु कहा जाता था। पाणिनी सरीखे विश्व प्रसिद्ध विचारकों के मामले में भारत बहुत समृद्ध था। पिछले एक दो हजार वर्षों से भारत की वर्ण व्यवस्था विकृत हुई और धीरे धीरे भारत वैचारिक धरातल पर इतना कंगाल हुआ कि वह आज हर मामले में विदेशों की नकल करने को मजबूर हो गया। लार्ड मैकाले की शिक्षा प्रणाली ने भारत को और अधिक विदेशी विचारों पर आश्रित कर दिया। जे. कृष्णमूर्ति के बाद हम वैसा भी विचारक नहीं ला सके। वैचारिक धरातल पर तो भारत पिछड़ा ही किन्तु सामाजिक चिन्तन में भी भारत पिछड़ने लगा। गांधी की मृत्यु के बाद आंशिक रूप से जय प्रकाश तथा उनके बाद हमें अन्ना हजारे तक ही संतोष करना पड़ा है। आगे तो भविष्य और भी अंधकार मय दिख रहा है। आखिर यह विचार का विषय है कि भारत में हमारी माताएं उच्च स्तर के वैज्ञानिक, पूंजीपति राजनेता अथवा कलाकारों को जन्म देने में सक्षम हैं तो हम विचारक या सामाजिक चिन्तन के मामले में इतना पीछे क्यों है?

4. वैसे तो भारत में अंग्रेजों के समय से ही परिवार व्यवस्था तथा समाज व्यवस्था को कमजोर करने की कोशिशें शुरू हो गई थी किन्तु स्वतंत्रता के बाद तो राज्य सुनियोजित तरीके से परिवार और समाज व्यवस्था को छिन्न भिन्न करने में सक्रिय हो गया। समाज व्यवस्था की प्राथमिक इकाई परिवार तथा गांव को संवैधानिक मान्यता से बाहर कर दिया गया तो समाज तोड़क धर्म और जाति को संवैधानिक मान्यता दे दी गई। परिवार के पारिवारिक मामलों में भी कानूनी हस्तक्षेप बढ़ता गया तो समाज के सामाजिक बहिष्कार जैसे अधिकार भी छीन लिये गये। न्याय और सुरक्षा राज्य का दायित्व होता है किन्तु राज्य सुरक्षा और न्याय की तुलना में तम्बाकू और दहेज रोकने लगा।

5. भारत में स्वार्थ का महत्व निरन्तर बढ़ रहा है। व्यक्तिगत जीवन से लेकर सार्वजनिक जीवन तक में स्वार्थ बढ़ा है। ज्ञान और त्याग की तुलना में राजनैतिक पद और धन का प्रभाव बढ़ा है। अच्छे-अच्छे धर्मगुरु भी धन और सत्ता के लिये लालायित दिखते

है। राजनीति पूरी तरह व्यवसाय बन गई है। मीडिया और शिक्षण संस्थाएँ तो व्यावसायिक हैं ही किन्तु अब तो एन जी ओ के नाम पर समाज सेवा तक का व्यवसायीकरण हो गया है। समाज सेवा का बोर्ड लगाकर उस नाम से अपनी राजनैतिक आर्थिक स्थिति मजबूत करने वालों की बाढ़ सी आ गई है।

भारत देश से लेकर हमारी परिवार व्यवस्था तक इन दस विकृतियों से प्रभावित हुई है। इन विकृतियों को दुष्परिणाम भी स्पष्ट दिख रहे हैं। नैतिक पतन के परिणाम स्वरूप समाज में ईश्वर और समाज का भय कम हो रहा है। कानूनों की मात्रा लगातार बढ़ रही है और उसी अनुपात में भ्रष्टाचार भी बढ़ रहा है। नैतिक पतन बढ़ने के कारण राज्य पर निर्भरता और राज्य का हस्तक्षेप बढ़ रहा है। समाज अप्रत्यक्ष रूप से अस्तित्व खो रहा है। भौतिक उन्नति को ही सुख का एक मात्र आधार समझ लिया गया है। ज्ञान घटने के कारण व्यक्ति की नीर क्षीर विवेक की शक्ति घटी। अन्धानुकरण के कारण धूर्त लोग ब्रेनवाश में सफल होते जा रहे हैं। विचार और मंथन की जगह प्रचार अधिक प्रभावोत्पादक हो रहा है। शिक्षा को ही ज्ञान का पर्याय माना जाने लगा है। हिंसा पर विश्वास बढ़ रहा है। मानव स्वभाव ताप और स्वार्थ वृद्धि सम्पूर्ण मानवता के लिये एक बड़े खतरे के रूप में प्रकट हो रही है। पर्यावरणीय ताप वृद्धि का तो समाधान खोजा जा रहा है किन्तु मानव स्वभाव में आ रहे निरन्तर बदलाव पर कहीं कोई खोज नहीं हो रही जबकि यह बदलाव कई गुना अधिक खतरनाक है। शास्त्रार्थ की जगह शस्त्रार्थ का प्रभाव बढ़ रहा है। विपरीत विचारों के लोग एक साथ बैठकर किसी समाधान पर चर्चा करने से भी डरने लगे हैं क्योंकि रूआ न सूत जुलाहों में लड्ठम लड्ठा का डर बढ़ता जा रहा है। शराफत पर विश्वास घट रहा है क्योंकि शरीफ लोग पग पग पर धूर्तों द्वारा ठगे जा रहे हैं। कर्तव्य भाव घटकर अधिकार भाव मजबूत हो रहा है। राजनैतिक शक्ति के केन्द्रीयकरण के भी दुष्परिणाम दिख रहे हैं। दुनियां दो गुटों में ध्रुवीकृत हो रही है जिसमें एक तरफ तो लोकतंत्र में आस्था रखने वाले हैं तो दूसरी तरफ इस्लाम साम्यवाद और तानाशाही को अपनाने वाले हैं। इन दोनों गुटों में येन केन प्रकारेण आगे बढ़ने की होड़ मची है। आज तक पूरी दुनियां का कोई 'एक विश्व-संविधान' तक नहीं बना जो इन दोनों गुटों को अपनी सीमाएँ बता सके। ये गुट ही आपस में जब चाहें तब अपनी नैतिकता की सीमाएँ बना लेते हैं और जब चाहे तब तोड़ देते हैं। राष्ट्रहित को समाज हित से उपर माना जाने लगा है क्योंकि ये गुट समाज का कोई अस्तित्व ही स्वीकार नहीं करते। दोनों ही गुट अपनी आर्थिक तथा सामाजिक शक्ति का विस्तार करने में सक्रिय हैं तथा दोनों गुटों की कार्य प्रणाली में निर्णायक भूमिका के बटन का अन्तिम अधिकार राजनेताओं तक संकुचित हो गया है। अब उसमें विचारकों या सामाजिक चिन्तकों की भूमिका लगभग शून्य है।

भारत भी इन विश्वव्यापी समस्याओं से स्पष्टतः प्रभावित है। राजनैतिक दल सिर्फ भौतिक उन्नति की भूख पैदा करके उसके समाधान की चिन्ता कर रहे हैं। भारत में भी शिक्षा को ज्ञान की कीमत पर महत्व दिया जा रहा है। राजनैतिक दल हिंसा को प्रोत्साहित करने में सक्रिय हैं। अधिकारों के लिये संघर्ष की प्रवृत्ति भी बढ़ रही है। पूरे भारत में मजबूत और केन्द्रित सत्ता को ही अव्यवस्था का एकमात्र समाधान मान लिया गया है। इनके अतिरिक्त भी भारत में कुछ विशेष परिणाम दिख रहे हैं। वर्ग संघर्ष बढ़ाने के परिणाम स्वरूप साम्प्रदायिकता, जातीय टकराव, महिला-पुरुष के बीच अविश्वास, गरीब-अमीर के बीच टकराव शहर-गांव के बीच असंतुलन आदि लक्षण बढ़ रहे हैं। संविधान तंत्र का गुलाम होने के कारण, तंत्र के ही दो सहभागी न्यायपालिका और विधायिका आपस में सर्वोच्चता की लड़ाई लड़ रहे हैं क्योंकि संविधान संशोधन का अन्तिम अधिकार जिसके पास होगा वही सर्वोच्च माना जायेगा। संसद को विचार मंथन का केन्द्र मानना चाहिये किन्तु संसद धीरे धीरे अपराधियों के अखाड़े के रूप में बदलती जा रही है। अब तो न्यायपालिका भी संसदीय प्रणाली की नकल करती दिख रही है। भारत हर मामले में विदेशों की नकल कर रहा है। भारतीय संविधान पूरी तरह विदेशी संविधानों की नकल है। हमारी हालत यह है कि हम विदेशों की असत्य या अधकचरी परिभाषाओं को ही आधार बनाकर अपना समाधान खोजने के लिये प्रयत्नशील हैं। हम आज तक नहीं सोच सके कि मंहगाई, बेरोजगारी, गरीबी, अपराध, गैरकानूनी, अनैतिक, असामाजिक, समाज विरोधी, मौलिक अधिकार, संविधान और कानून, कर्तव्य और दायित्व आदि शब्दों की वर्तमान परिभाषा क्या है और क्या होनी चाहिये। हम आंख मूंदकर नकल करने की मजबूरी के कारण विचार और साहित्य का भी अन्तर नहीं समझ सके। हमने भी राष्ट्र को समाज से उपर मान लिया। हमने धर्म और सम्प्रदाय का भी अन्तर नहीं समझा क्योंकि हमने भी वैश्विक परिभाषाओं को आंख मूंदकर सही माना। मैंने ऐसी असत्य या अर्धसत्य परिभाषाओं की सूची बनाई तो वह सैकड़ों तक है। इसी तरह हम यह भी भूल गये कि देश काल परिस्थिति अनुसार परम्पराएं संशोधित भी होनी चाहिये। हम परंपराओं से इस तरह चिपके कि संशोधन के अभाव में विदेशी गलत परंपराएं हमारे बीच घुसपैठ करने में सफल हुईं। हम परिवार व्यवस्था को भी ठीक से परिभाषित नहीं कर पा रहे हैं। हम या तो अपनी पारंपरिक

परिभाषा से ही चिपके हैं या विदेशी नकल से प्रभावित सरकारी परिभाषा से ही संचालित होने के लिये मजबूर हैं। हमारी परिवार व्यवस्था सहजीवन की ट्रेनिंग की पहली पाठशाला है किन्तु परिवार व्यवस्था ही कमजोर हो रही है। हमारी सामाजिक व्यवस्था में धर्म समाज और राज्य का समन्वय महत्वपूर्ण है किन्तु इनका व्यावसायीकरण घातक स्वरूप में आ गया है। पेशेवर लोग राज्य सत्ता द्वारा सम्मानित और प्रोत्साहित किये जाते हैं। प्राचीन समय में ज्ञान और त्याग को सर्वोच्च सम्मान प्राप्त था। किन्तु वर्तमान समय में ज्ञान और त्याग इस सम्मान प्रतियोगिता से बाहर हो गये हैं। अब तो राजनैतिक सत्ता और धन सत्ता के बीच ही सम्मान शक्ति और सुविधा के एकत्रीकरण की प्रतिस्पर्धा चल रही है। अब तो इस प्रतिस्पर्धा में गुण्डा शक्ति भी शामिल हो गई है। जो जितना बड़ा गुण्डा; सम्मान, शक्ति और धन एकत्रीकरण में वह उतना ही ज्यादा सफल।

उपरोक्त चिंतन का संक्षिप्त निष्कर्ष इस प्रकार है।

1. राज्य और समाज के बीच शक्ति संतुलन मालिक और गुलाम सरीखा हो गया है। जहाँ एक तरफ सब प्रकार के धूर्त राज्य के साथ निरंतर जुड़ने का प्रयास कर रहे हैं तो वही दूसरी तरफ सभी शरीफ समाज के साथ इकठ्ठे हो रहे हैं। राज्य सुरक्षा और न्याय न देकर भौतिक उन्नति आदि को अधिक महत्व दे रहा है। सुरक्षा और न्याय की परिभाषा बदली जा रही है। मानवाधिकार के नाम पर अपराधियों को विशेष सुरक्षा दी जा रही है और न्याय के नाम पर कमजोरों और मजबूतों के बीच टकराव बढ़ाया जा रहा है।
2. राज्य पूरी शक्ति से वर्ग समन्वय को समाप्त करके वर्ग निर्माण, वर्ग विद्वेष और वर्ग संघर्ष को प्रोत्साहित कर रहा है। धर्म, जाति, भाषा, क्षेत्रीयता, उम्र, लिंग, गरीब-अमीर, किसान-मजदूर, शहरी-ग्रामीण आदि के नाम पर राज्य योजनाबद्ध तरीके से समाज में अलग-अलग संगठन बनाकर उनमें वर्ग विद्वेष का कार्य कर रहा है।
3. शिक्षा को योग्यता का विस्तार न मानकर रोजगार के अवसर के रूप में बदलने का लगातार प्रयास हो रहा है। जिसका परिणाम यह हो रहा है कि शिक्षा और श्रम के बीच असंतुलन बढ़ता जा रहा है।
4. प्राचीन समय में ज्ञान और त्याग को अधिक सम्मान प्राप्त था। मध्यकाल में राज्य शक्ति और धन शक्ति ने ज्ञान और त्याग को प्रतिस्पर्धा से बाहर कर दिया। वर्तमान में भी राज्य शक्ति और धन शक्ति का ही बोलबाला है।
5. धूर्तता और स्वार्थ जैसे अवगुण सम्पूर्ण भारत में एक समान ही बढ़ रहे हैं। यह अलग बात है कि वर्तमान में गांव की अपेक्षा शहरों में यह बीमारी अधिक दिख रही है किन्तु यह भी सच है कि आज से 50-60 वर्ष पूर्व भी यह बीमारी गांव की अपेक्षा शहरों में ही ज्यादा थी।
6. सच्चाई यह है कि जितनी तेज गति से राजनीति चरित्र पतन कर रही है उसकी अपेक्षा चरित्र निर्माण की गति बहुत कम है। ज्ञान यज्ञ बुद्धि और भावना के योग या सम्मिश्रण का व्यायाम मात्र है।
7. स्वस्थ शरीर के लिये व्यायाम और प्राणायाम विधि बताने वाले तो आपको गली-गली मिल जायेंगे किन्तु स्वस्थ चिंतन के लिये मानसिक व्यायाम की आवश्यकता बताने व उसको पूरा करने वाली विधि के रूप में ज्ञान-यज्ञ अब तक ज्ञात एक मात्र उपाय है।
8. ज्ञानहीन सक्रिय लोग ज्ञानवानों से ही मार्गदर्शन प्राप्त करते हैं। यही हमारी परम्परा रही है। वर्तमान में इसका उल्टा हो रहा है।
9. बुद्धि प्रधान व्यक्ति मौलिक सोच रख सकता है जबकि भावना प्रधान व्यक्ति अनुसरण ही कर सकता है।
11. बुद्धि प्रधान व्यक्ति संचालन करता है चाहे वह समाज का शोषण करे या मुक्ति दिलावे। जबकि भावना प्रधान व्यक्ति संचालित होता है। फिर चाहे ऐसा शोषक द्वारा हो या शोषण मुक्तिदाता द्वारा।

12. बुद्धि प्रधान व्यक्ति सोच समझकर निर्णय करता है भावना प्रधान व्यक्ति सोचने समझने के स्थान पर भावुक होकर निर्णय करता है। भावुक व्यक्ति के निर्णय भावनाओं के अधीन होकर हुआ करते हैं।

13. हर बुद्धि प्रधान धूर्त प्रयास करता है कि समाज में भावनाओं का विस्तार हो।

उपरोक्त सारी वैश्विक एवं राष्ट्रीय समस्याओं की तुलना में यदि हम आप अपनी भूमिका का आँकलन करें तो हमारी स्थिति शून्यवत है। हमारी भूमिका एक बाल्टी से समुद्र सुखाने का सपना देखने वालों के समान है किन्तु निराशा किसी समस्या का समाधान नहीं है इसलिये समाधान तो खोजना ही होगा। हम ऐसी खराब स्थिति के कारणों पर विचार करें तो इसका सबसे प्रमुख कारण दिखता है— भारत में विचार मंथन का अभाव। प्राचीन समय में समाज का एक वर्ग वर्ण व्यवस्था के अन्तर्गत चयनित होकर बचपन से ही विचार मंथन करके निष्कर्ष निकालता था और शेष समाज उन निष्कर्षों के आधार पर सक्रिय होता था। योग्यता के आँकलन की अपेक्षा, जन्म अनुसार वर्ण व्यवस्था के प्रचलन ने चिंतन का महत्व कम किया। मौलिक सोच की जगह पुरानी सोच को अन्तिम मानने से रूढ़िवाद आया। नई सोच के अभाव में राजनेता ही विचारक के रूप में समाज का मार्गदर्शन करने लगे। राजनेता भी पश्चिम के अधकचरे विचार समाज को देने लगे और अव्यवस्था शुरू हो गई। इस अव्यवस्था के घाव पर मक्खी के समान मड़राते हुये साम्यवादियों ने लाभ उठाया और हमारी परिवार व्यवस्था व समाज व्यवस्था को छिन्न-भिन्न करने की कोशिश की। प्राचीन समय के विचारक समस्याओं के समाधान पर चिन्तन मनन करते थे तो हमारे साम्यवादी विचारक ऐसी समस्याओं से लाभ उठाने तक ही चिन्तन मनन करते रहे। अब ऐसे साम्यवादियों से तो मुक्ति मिल गई है किन्तु नये सिरे से विचार मंथन की प्रक्रिया आगे नहीं बढ़ रही है। यदि हम फिर से उसी पुरानी रूढ़िवादी परंपराओं की नकल करने लगें तो कोई लाभ नहीं होगा। लाभ तो तब होगा जब नये तरीके से विचार मंथन की प्रक्रिया आगे बढ़े।

जब भयंकर आग लगी हो तब तात्कालिक परिस्थितियों का आँकलन करके तय होता है कि हम अपने सीमित संसाधन से आग बुझाने को प्राथमिक माने या अपना घर बचाने को। वर्तमान परिस्थितियां पूरी तरह समस्याओं के विस्तार करने वाली हैं और समाधान के प्रयत्न निराश करने वाले। राजनैतिक व्यवस्था इन परिस्थितियों का लाभ उठाने के लिये निरन्तर आग में घी डालने का काम कर रही हैं। ऐसे वातावरण में हम जैसे विचारकों का दायित्व है कि हम समाज का ठीक-ठीक मार्ग दर्शन करें। दो अलग-अलग दिशाओं से काम शुरू होना चाहिये 1. राज्य कमजोरीकरण। 2. समाज सशक्तिकरण। राज्य कमजोरीकरण के प्रयास के रूप में पहले भारतीय संविधान को तंत्र की गुलामी से मुक्ति के लिये समाज में इच्छा शक्ति जागृत करना होगा। इस जनजागरण में एक टीम निरन्तर सक्रिय है किन्तु इसके साथ समाज सशक्तिकरण के लिये भी जन-जागृति करनी होगी। समाज व्यवस्था एक जटिल प्रक्रिया है। इसमें अनेक विपरीत क्षमताओं के लोग रहते हैं। अलग-अलग व्यक्तियों की क्षमताओं के अनुसार अलग-अलग समूह बनना चाहिये। हम समाज को चार समूहों में विभक्त कर सकते हैं 1. मार्गदर्शक 2. रक्षक 3. पालक 4. सेवक। सब लोग अपनी-अपनी क्षमता का आँकलन करके एक मार्ग चुनें। इस तरह समाज सशक्तिकरण की शुरुआत हो सकती है।

मेरी उम्र क्षमता और स्वास्थ्य के आधार पर मैं मार्गदर्शक तक सीमित हूँ। मुझे भगवान कृष्ण का कथन प्रभावित करता है कि जब समाज के समक्ष विशेष संकट काल हो तब हमें ज्ञान यज्ञ के माध्यम से समाधान का मार्ग तलाशना चाहिये। उस समय ज्ञान-यज्ञ पद्धति क्या थी यह मुझे नहीं पता किन्तु हम सबने महसूस किया कि भावना और बुद्धि अथवा शरीफ और चालाक के अलग-अलग समूह न बनकर यदि प्रत्येक व्यक्ति में दोनों का संतुलन हो तो समझदारी विकसित हो सकती है और समझदारी का बढ़ना एक अच्छा समाधान हो सकता है। समझदारी के लिये श्रद्धा और तर्क का एक साथ समन्वय होना चाहिये। उदाहरण स्वरूप, 'एक छोटे धार्मिक अनुष्ठान के साथ एक बड़े स्वतंत्र विचार-मंथन का समन्वय'। यह प्रणाली मैंने आर्य समाज से सीखी, यद्यपि आर्य समाज में भी अब स्वतंत्र विचार-मंथन करीब-करीब बन्द हो रहा है। ज्ञान-यज्ञ का प्रयोग हम सबने एक छोटे शहर में लगातार चौसठ वर्ष तक किया और अब भी जारी है। इस प्रणाली में पहले आधे घंटे का यज्ञ अथवा कोई अन्य धार्मिक आयोजन करके उसके तत्काल बाद दो या ढाई घंटे का एक स्वतंत्र विचार मंथन होता है। विपरीत या भिन्न विचारों के लोग एक साथ बैठकर किसी पूर्व घोषित विषय पर स्वतंत्र विचार प्रस्तुत करते हैं। साथ में प्रश्नोत्तर भी होता है किन्तु वहां न कोई निष्कर्ष निकाला जाता है न प्रस्ताव पारित होता है न कोई योजना बनती है। प्रत्येक व्यक्ति भिन्न निष्कर्ष निकालने हेतु स्वतंत्र है। अन्त में ज्ञान यज्ञ प्रार्थना होती है "हे प्रभो, आप मुझे शक्ति दो कि मैं दूसरों को अपनी इच्छा अनुसार संचालित करने की इच्छा अथवा दूसरों की इच्छानुसार संचालित होने की मजबूरी से दूर रह सकूँ। यदि ऐसा न हो तो सबको सहमत कर सकूँ और फिर भी ऐसा

न हो तो, ऐसी इच्छाओं का अहिंसक प्रतिरोध करूँ।” उसके बाद प्रसाद वितरण तथा अगले कार्यक्रम का विषय घोषित करके यज्ञ समाप्त होता है। हमारे जीवन के चौसठ वर्ष के इस प्रयोग का बहुत लाभ दिखा। इस सफलता से आश्वस्त हमारे साथियों ने इसे देशव्यापी विस्तार देने की योजना पर कार्य करना शुरू किया है। माना गया कि हम समस्याओं के समाधान पर कार्य न करके समस्याओं के कारणों पर विचार-मंथन करे। आज स्थिति यह है कि अच्छे-अच्छे विद्वान यह नहीं बता पाते कि व्यक्ति और नागरिक में क्या अंतर है। समाज, राष्ट्र और धर्म में कौन अधिक महत्वपूर्ण है, शिक्षा और ज्ञान में क्या अंतर है, अपराध, गैरकानूनी और अनैतिक में क्या अन्तर है, कार्यपालिका और विधायिका में क्या अंतर है आदि आदि। आखिर हम वर्ग विद्वेष में सक्रिय समूहों का विरोध न करके सामाजिक एकता की एक ओर बड़ी लकीर खींचने का प्रयास क्यों न करें? अर्थात् हम जाति, धर्म, भाषा आदि के नाम पर बने संगठित समूहों का विरोध न करके एक संयुक्त समूह की ओर बढ़ने का प्रयास करे जैसा कि उपरोक्त चौसठ वर्षों के प्रयोग में हुआ है।

अब मैं आचार्य पंकज तथा कुछ अन्य विद्वानों के साथ ऋषिकेश में रहता हूँ। महसूस किया गया कि ज्ञान यज्ञ को क्रांतिकारी रूप से प्रभावी और परिणाम उत्पादक बनाने के लिये कुछ अन्य चीजों पर भी ध्यान देने की जरूरत है। देखा गया कि ज्ञान यज्ञ में शामिल व्यक्ति को तो लाभ होता है तथा इस प्रणाली से विचार मंथन आगे भी बढ़ता है। किन्तु जो लोग व्यस्तता या अरुचि के कारण शामिल नहीं हो पाते उनके लिये ज्ञान यज्ञ परिवार अपनी तरफ से कुछ पहल करे, ऐसा भी महसूस किया गया। यदि परिवारों के बीच आपस में संवाद प्रक्रिया विकसित हो तो कुछ बदलाव संभव है। इस संबंध में सोचा गया है कि धीरे-धीरे हर परिवार को ज्ञान यज्ञ प्रार्थना का सरल मार्ग दिया जावे। जो लोग ज्ञान यज्ञ का आयोजन नहीं कर पाते वे अपने परिवार में किसी सर्व सुलभ स्थान पर ज्ञान यज्ञ प्रार्थना को लिखकर या चिपकाकर रखें। विश्वास करें कि इस प्रार्थना से आपको अवश्य लाभ होगा। यदि कभी कहीं ज्ञान यज्ञ आयोजित हो तो उसमें शामिल होने से आपकी समझदारी और विकसित हो सकती है।

ज्ञान यज्ञ परिवार ने भारत में निरन्तर जारी असत्य प्रचार को तार्किक चुनौती देने के उद्देश्य से ऋषिकेश में बजरंग मुनि सामाजिक शोध संस्थान भी शुरू किया है जिसके निदेशक सुप्रसिद्ध विद्वान आचार्य पंकज जी हैं। यह संस्थान मेरे द्वारा निकाले गये अनेक निष्कर्षों के साथ साथ कुछ अन्य विद्वानों के समसामयिक निष्कर्षों पर भी व्यापक शोध कार्य आयोजित तथा प्रोत्साहित करेगा। यह शोध कार्य भी प्रारंभ हो गया है। हमारे जो साथी वर्तमान राजनैतिक व संवैधानिक व्यवस्था में बदलाव हेतु सक्रिय होंगे उन्हें भी ज्ञान यज्ञ परिवार सब प्रकार की सहायता करता है।

हम इस पूरे कार्यक्रम को एक जन जागरण के रूप में बढ़ा रहे हैं। हम चाहते हैं कि पूरे देश के अधिक से अधिक परिवारों में इस प्रार्थना का समावेश हो। लिखित प्रार्थना को आप घर में कहीं चिपका कर रखें और हमें सूचित करें तो हम आपको अपना साधारण सदस्य मान लेंगे। जो लोग कुछ अधिक करना चाहते हैं वे कम से कम वर्ष में एक बार किसी स्थान पर ज्ञान यज्ञ आयोजित करें। ऐसी घोषणा करने वालों को हम सक्रिय सदस्य मानेंगे। ऐसे वार्षिक कार्यक्रम में मैं या कोई अन्य विद्वान भी सूचना मिलने पर शामिल हो सकते हैं। जो साथी एक से अधिक स्थानों पर अपने परिचितों को न्यूनतम वर्ष में एक बार ज्ञान यज्ञ आयोजन हेतु प्रेरित करेंगे उन्हें हम विशेष सदस्य के रूप में स्वीकार करेंगे। हम चाहते हैं कि आप अपने सारे कार्य पूर्ववत् करते हुये कुछ खाली समय इस दिशा में लगाये तो संभव है कि इस विश्वव्यापी संकट से निकलने का कोई मार्ग निकल सके। यदि हम परिवार में कभी सामूहिक प्रार्थना तथा आपसी संवाद की स्थिति बनायेगे तो लाभ अवश्य होगा। यदि आप भिन्न विचारों के लोगों को एक साथ बिठाकर स्वतंत्र विचार मंथन हेतु अवसर देंगे तो इसका पूरा लाभ समाज के साथ साथ आपको भी होगा।

ऋषिकेश कार्यालय में प्रत्येक रविवार को शाम छः से साढ़े आठ तक साप्ताहिक ज्ञान यज्ञ होता है। महिने में एक बार रविवार को विशेष ज्ञान यज्ञ भी शुरू हो रहा है। इसका सारा संचालन ज्ञान यज्ञ परिवार प्रमुख अभ्युदय द्विवेदी जी करते हैं। सोलह दिनों का विशेष वार्षिक ज्ञान यज्ञ ऋषिकेश में 31 अगस्त से 15 सितम्बर तक आयोजित है। इसमें प्रतिदिन यज्ञ, प्रार्थना, कुछ विद्वानों के प्रवचन के साथ साथ प्रतिदिन 11 घंटे का विचार मंथन भी होगा जो प्रतिदिन पांच-पांच घंटे का दो विषयों पर होगा। आप सभी लोग आमंत्रित हैं तथा अपनी अपनी रुचि और समय के अनुसार विभिन्न कार्यक्रमों में सम्मिलित हो सकते हैं। इस सोलह दिवसीय ज्ञान यज्ञ की व्यवस्था ऋषिकेश की संचालन समिति करेगी और पूरे आयोजन में यदि कोई विशेष आवश्यकता होगी तो अन्तिम निर्णय मेरा होगा।

**2019 'ज्ञानोत्सव की प्रस्तावित रूपरेखा**  
**31.08.2019 से 14.09.2019 तक**

1. प्रतिदिन नौ बजे प्रातः से दस बजे तक एक घंटे का वैदिक पद्धति से यज्ञ सम्पन्न होगा।
2. प्रतिदिन प्रातः दस बजे से रात आठ बजे तक विचार मंथन चलता रहेगा।
3. प्रतिदिन दो विषयों पर पांच-पांच घंटे का विचार मंथन होगा।
4. प्रतिदिन चर्चा के साथ-साथ नाश्ता, भोजन और विश्राम की स्वतंत्रता रहेगी।
5. पंद्रह तारीख को प्रातः यज्ञ समापन होगा।

1.	31.08.2019	प्रथम सत्र	ज्ञान यज्ञ क्यों, क्या और कैसे	द्वितीय सत्र	विश्व की समस्याएं और समाधान
2.	01.09.2019	प्रथम सत्र	आर्थिक समस्याएं एवं समाधान	द्वितीय सत्र	श्रमशोषण और मुक्ति
3.	02.09.2019	प्रथम सत्र	बेरोजगारी	द्वितीय सत्र	मंहगाई
4.	03.09.2019	प्रथम सत्र	भारत की प्रमुख समस्याएं और समाधान	द्वितीय सत्र	सरकार के दायित्व व कर्तव्य
5.	04.09.2019	प्रथम सत्र	लोकसंसद / ग्रामसंसद	द्वितीय सत्र	राइट टू रि कॉल
6.	05.09.2019	प्रथम सत्र	राष्ट्र, धर्म और समाज	द्वितीय सत्र	संस्था एवं संगठन में फर्क
7.	06.09.2019	प्रथम सत्र	धर्म और सम्प्रदाय	द्वितीय सत्र	इस्लाम और उसका भविष्य
8.	07.09.2019	प्रथम सत्र	संविधान की समीक्षा	द्वितीय सत्र	समान नागरिक संहिता और पर्सनल लॉ
9.	08.09.2019	प्रथम सत्र	भ्रष्टाचार एवं भ्रष्टाचार नियंत्रण	द्वितीय सत्र	अपराध और नियंत्रण
10.	09.09.2019	प्रथम सत्र	भारत विभाजन भूल या मजबूरी	द्वितीय सत्र	धर्म ग्रंथ समीक्षा वेद, कुरान, बाइबिल और आवेस्ता
11.	10.09.2019	प्रथम सत्र	संयुक्त परिवार प्रणाली	द्वितीय सत्र	व्यक्ति परिवार और समाज
12.	11.09.2019	प्रथम सत्र	धर्म और संस्कृति	द्वितीय सत्र	वैदिक संस्कृति और वर्तमान भारतीय संस्कृति
13.	12.09.2019	प्रथम सत्र	वर्ण व्यवस्था	द्वितीय सत्र	महिला सशक्तिकरण समस्या या समाधान
14.	13.09.2019	प्रथम सत्र	भौतिक उन्नति या नैतिक पतन	द्वितीय सत्र	वर्ग समन्वय अथवा वर्ग संघर्ष
15.	14.09.2019	प्रथम सत्र	आरक्षण कितना उचित कितना अनुचित	द्वितीय सत्र	बजरंग मुनि सामाजिक शोध संस्थान

प्रिय, बंधु

मैं अब ऋषिकेश में रहता हूँ। उम्र तथा स्वास्थ्य लम्बी यात्र की अनुमति नहीं देता। सुनाई भी कम पडता है। मानसिक तथा वैचारिक शक्ति बहुत प्रबल है। ज्ञान यज्ञ परिवार तथा बजरंग मुनि सामाजिक शोध संस्थान ने मिलकर पंद्रह दिनों का ज्ञानोत्सव इक्तीस अगस्त से चौदह सितम्बर तक का ऋषिकेश में आयोजित किया है, जिसका समापन सत्र पंद्रह सितम्बर प्रातः काल के साथ होगा। देश भर के लोग आमंत्रित हैं। आप आइये भी तथा अन्य को प्रेरित भी करियें।

अपने अनेक साथियों के आग्रह पर मैंने सोलह जून से करीब डेढ़ माह तक विभिन्न स्थानों पर जाकर आप सबसे मिलने तथा सामूहिक विचार मंथन की स्वीकृति दी है। उसकी विस्तृत जानकारी इस प्रकार है।

यात्रा (उत्तर भारत) ज्ञान यज्ञ उत्सव 2019 (16 जून से 31 जुलाई 2019 तक)								
राज्य	स्थान	दिनांक	दिन	समय	आयोजक	मोबाइल	दूरी	स्थान

	कार्यक्रम					नंबर		
उत्तराखण्ड	नगर निगम/त्रिवेणी घाट ऋषिकेश	16-Jun-2019	रविवार					
उत्तराखण्ड	देहरादून	17-Jun-2019	सोमवार	सुबह	श्री विजय शंकर शुक्ल श्री उत्तम सिंह असवाल	9997784790 9412004956 7409061314	60	लोस्तु बडियार गढ़ भवन, देहरादून,
उत्तराखण्ड	मसूरी	17-Jun-2019	सोमवार	शाम	श्री प्रदीप भंडारी	8077829071	35	
उत्तराखण्ड	उत्तरकाशी	18-Jun-2019	मंगलवार	सुबह	श्री उत्तम सिंह असवाल	7409061314	65	
उत्तराखण्ड	घन्साली, टिहरी गढ़वाल	18-Jun-2019	मंगलवार	शाम	श्री उत्तम सिंह असवाल	7409061314	94	
उत्तराखण्ड	श्रीनगर, पौड़ी गढ़वाल	19-Jun-2019	बुधवार	सुबह	श्री उत्तम सिंह असवाल	7409061314	109	
उत्तराखण्ड	हरिद्वार	20-Jun-2019	गुरुवार	सुबह	श्री विमल कुमार	9897007360	135	
उत्तर प्रदेश	सहारनपुर	20-Jun-2019	"	शाम	चौ० रतीराम शास्त्री	9758900775	97	ग्राम-तल्हेडी, सहारनपुर,
उत्तर प्रदेश	बिजनौर	21-Jun-2019	शुक्रवार	शाम	श्री बीना प्रकाश	9837033451	116	किरण उत्सव पैलेस बिजनौर
उत्तर प्रदेश	नोएडा	22-Jun-2019	"		श्री नवीन कुमार शर्मा		146	
दिल्ली	गाजियाबाद मेवाड	22-Jun-2019	शनिवार		श्री अशोक गाडिया		40	
दिल्ली	दिल्ली	22-Jun-2019	"		श्री नवीन कुमार शर्मा		60	
उत्तर प्रदेश	बुलंदशहर	23-Jun-2019	रविवार	सुबह	श्री रमेश राघव	9999158680 9536095386	133	
उत्तर प्रदेश	संभल	23-Jun-2019	"	शाम	श्री लायक राम कुशवाहा	9149015157	84	धनारी नियर रेलवे स्टेशन, संभल,
उत्तर प्रदेश	बदायूं	24-Jun-2019	सोमवार	सुबह	श्री ऋषिपाल यादव/ श्री बहादूर सिंह यादव	9761458520 9412564641 8006236403	30	ग्राम गुरपुरी विनायक मुरादाबाद रोड (त०. वजीरगंज)
उत्तर प्रदेश	कासगंज	24-Jun-2019	"	शाम	डॉ इस्लाम अहमद फारुकी डॉ० ताराचंद वर्मा	9719672547 8077469881	60	
उत्तर प्रदेश	आगरा	25-Jun-2019	मंगलवार	सुबह/शाम	डॉ के पी वर्मा/ श्री बच्चु सिंह	9412618201 9568932386	113	नदला हिरमठ पो-गोरेठा, तिराहिवली,
उत्तर प्रदेश	झांसी	26-Jun-2019	बुधवार	सुबह	एड० अशोक सक्सेना	9415509233	234	2502 मशियागंज रसबहार कॉलोनी, काशी राम पार्क के सामने,
उत्तर	अतरा, बांदा	26-Jun-	"	शाम	डॉ अशोक	9452510195	226	स्वाभिमान कार्यालय,



प्रदेश		2019						अतरा,
उत्तर प्रदेश	कानपुर	27-Jun-2019	गुरुवार	सुबह	प्रधान श्री रामजी आर्य श्री दिनेश चंद वर्मा	9450338165 9335530123	132	आर्य समाज मंदिर, हरन्जिदर नगर, लाल बंगला,
उत्तर प्रदेश	लखनउ	27-Jun-2019	"	शाम	श्री उमाशंकर मित्तल	9453015790	95	
उत्तर प्रदेश	बाराबंकी	28-Jun-2019	शुक्रवार	सुबह	डॉ प्रकाश	9454768563	30	
					श्री शिवम चौरसिया	9044252370		
उत्तर प्रदेश	फैजाबाद	28-Jun-2019	"	शाम	जय प्रकाश चतुर्वेदी	9235838463	100	
उत्तर प्रदेश	बस्ती	29-Jun-2019	शनिवार	सुबह	एड० हरभजन लाल	9648607507	76	
उत्तर प्रदेश	सुल्तानपुर शहरी	29-Jun-2019	"	शाम	श्री ज्ञानेन्द्र आर्य	9452705030	133	
	ग्रामीण	30-Jun-2019	रविवार	सुबह	श्री राजकुमार	9415632705	30	मेलावाडी बाग, लम्हुआ, सुल्तानपुर,
उत्तर प्रदेश	इलाहाबाद	1-Jul-2019	सोमवार	सुबह	श्री हृदय मिश्रा	9415583513	60	
					श्री अरविन्द पाल	8860752790		
उत्तर प्रदेश	मिर्जापुर	1-Jul-2019	सोमवार	शाम	श्री राजेन्द्र मिश्रा	9935346625	92	
अम्बिकापुर 02,03 जुलाई 2019								
उत्तर प्रदेश	चोपन/वाराणसी	4-Jul-2019	गुरुवार	सुबह	आचार्य जी/नरेन्द्र नीरव	9415391239	205	
उत्तर प्रदेश	गाजीपुर	4-Jul-2019	गुरुवार	शाम	श्री रामचंद्र दूबे, श्री सूर्यनाथ यादव	9838933180 7398410458	138	राजवंती देवी शिक्षण संस्थान, सरदरपुर, काटया चक्की,
बिहार	बक्सर	5-Jul-2019	शुक्रवार	सुबह	आचार्य धमेन्द्र	9304074716	100	गौरी शंकर महाविद्यालय, ब्रह्मपुर,
उत्तर प्रदेश	बलिया बिल्थरा रोड	5-Jul-2019	शुक्रवार	शाम	डॉ जे पी सिंह	9451473510 9935727579	83	कृषि मंडी समिति, बलिया
उत्तर प्रदेश	देवरिया लार रोड	6-Jul-2019	शनिवार	सुबह	श्री चंद्रिका प्रसाद चौरसिया	9839333205	50	
उत्तर प्रदेश	कुशीनगर	6-Jul-2019	शनिवार	शाम	श्री उमाशंकर यादव	9415277834	156	
बिहार	सिवान	7-Jul-2019	रविवार	सुबह	श्री कैलाशपति दरौगा	9939465214	88	प्रेम योग आश्रम, बरौली, गोपालगंज,
बिहार	छपरा	7-Jul-2019	रविवार	शाम	श्री दिनेश चंद्र/श्री देवराज मुखिया	9204969689	68	
बिहार	डिहरी आनसोन	8-Jul-2019	सोमवार	सुबह	श्री कृष्ण बाबू जी	.	137	
बिहार	पटना	8-Jul-2019	सोमवार	शाम	श्री मिथलेश	9135479998	138	

अम्बिकापुर 09-13 जुलाई 2019 की यात्रा का कार्यक्रम निश्चित है। चौदह से इक्तीस जुलाई तक का कार्यक्रम अनुमानित है। आंशिक बदलाव हो सकता है। इक्तीस के बाद की जानकारी बाद में।								
14 जुलाई से 04 अगस्त तक इसमें संशोधन हो सकता है। इसे ज्ञान तत्व में प्रकाशित न करें।								
झारखंड	रांची	14-Jul-2019	रविवार	सुबह	श्री वरुण बिहारी	9798659562	300	आर्य समाज मंदिर नियर किशोरी लाल चौक,
झारखंड	रामगढ़	14-Jul-2019	रविवार	शाम	श्री राजू विश्वकर्मा/ श्री बलराम सिंह	9576585772 9431923881	48	मारवाडी धर्मशाला, गोला रोड,
झारखंड	धनबाद	15-Jul-2019	सोमवार	सुबह	श्री रूंगटा	9431123154	120	कोयलांचल श्रमिक महाविद्यालय, निरसा,
झारखंड	धनबाद	15-Jul-2019	सोमवार	शाम	श्री रूंगटा	9431123154	40	
पश्चिम बंगाल	आसनसोल	16-Jul-2019	मंगलवार	सुबह	आर्य प्रहलाद गिरी	9735132360	70	इसाफ इंडिया कार्यालय,
झारखंड	देवघर	16-Jul-2019	मंगलवार	शाम	श्री विरेश कुमार शर्मा एडवोकेट	9955161961	117	
बिहार	(स्वागत, विश्राम, भोजन) इनरा वरण, जिला बांका बिहार	16-Jul-2019	मंगलवार	शाम	कवि श्री घनश्याम सत्यार्थी	6204033950	71	
बिहार	असरगंज, बांका	17-Jul-2019	बुधवार	सुबह	श्री सुधांशु, श्री बसंत कुमार सिंह	8051608142 9934929778	20	हाथा बसंत कुमार सिंह, रायपुरा, असरगंज मुंगेर, बांका,
बिहार	मुंगेर	17-Jul-2019	बुधवार	शाम	श्री अभय कुमार अकेला	9934914626	93	दिशा बिहार कार्यालय, लल्लू पोखर कंकड घाट,
बिहार	लखीसराय	18-Jul-2019	गुरुवार	सुबह	पो० श्री अजय कुमार	9122194731	50	आर्यानन्द नगर, लखीसराय,
बिहार	बेगुसराय	18-Jul-2019	गुरुवार	शाम	श्री जयशंकर जी	9931948739	51	ग्राम-सेतरी, बेगुसराय,
बिहार	मधुबनी	19-Jul-2019	शुक्रवार	सुबह	श्री तारकेश्वर उर्फ निर्मल मिश्रा	9128381234	123	माता मंदिर बस्सीमर, राजनगर,
बिहार	शिवहर	19-Jul-2019	शुक्रवार	शाम	श्री जितेन्द्र सिंह श्री अजय कुमार वर्मा	9430214595 9155309204	106	
मध्य प्रदेश	अनुपपुर	20-Jul-2019	शनिवार	सुबह/ शाम	श्रीमति मुन्नी बाई	8871185336	650	
मध्य प्रदेश	कटनी	21-Jul-2019	रविवार	सुबह	श्री अरविन्द गुप्ता	9329570031	96	
मध्य प्रदेश	रीवा	21-Jul-2019	रविवार	शाम	श्री अभ्युदय भाई	9302811720	140	
मध्य प्रदेश	सतना	22-Jul-2019	सोमवार	शाम	श्री दुर्गा प्रसाद कुशवाह	7415114680	98	
मध्य प्रदेश	छत्तरपुर	23-Jul-2019	मंगलवार	सुबह	श्री दुर्गा प्रसाद आर्य	9893125987	144	

मध्य प्रदेश	सागर	23-Jul-2019	मंगलवार	शाम	श्री आर एन मिश्रा / श्री जी पी गुप्ता	8839932144	162	
मध्य प्रदेश	भोपाल	24-Jul-2019	बुधवार	सुबह	श्री अभिषेक अज्ञानी / श्री अशोक राज वैद्य	9826422820	198	
मध्य प्रदेश	उज्जैन	24-Jul-2019	बुधवार	शाम	श्री जोशी जी / श्री कमल सिंह	9685830204	192	
मध्य प्रदेश	रतलाम	25-Jul-2019	गुरुवार	सुबह	डी एस पी केशरी जी	9425362695	103	
राजस्थान	डुंगरपुर	25-Jul-2019	गुरुवार	शाम	श्री गडिया जी			
राजस्थान	उदयपुर	26-Jul-2019	शुक्रवार	सुबह	श्री गडिया जी			
राजस्थान	राजसमंद	26-Jul-2019	शुक्रवार	शाम	श्री हीरालाल श्रीमाली जी	9414928380		
राजस्थान					श्री गडिया जी			
राजस्थान	कोटा	27-Jul-2019	शनिवार	सुबह	श्री नवीन कुमार शर्मा			
राजस्थान	जोधपुर	27-Jul-2019	शनिवार	शाम	श्री नवीन कुमार शर्मा			
राजस्थान	जयपुर	28-Jul-2019	रविवार	सुबह	श्री अमर सिंह आर्य	6350115514		
राजस्थान	सीकर	28-Jul-2019	रविवार	शाम	श्रीमति संतोष ढाका	9636788826		
हरियाणा	गुडगांव	29-Jul-2019	सोमवार	सुबह	श्री अश्वनी त्रिपाठी	9310159821		
हरियाणा	अम्बाला	29-Jul-2019	सोमवार	शाम	श्री अर्पित अनाम	9416461830		
हरियाणा	कैथल	30-Jul-2019	मंगलवार	सुबह	श्री ईशम सिंह तँवर	9416111590		
पंजाब	चंडीगढ़	30-Jul-2019	मंगलवार	शाम	श्री नवीन कुमार शर्मा			
पंजाब	अमृतसर, लुधियाना / जालंधर	31-Jul-2019	बुधवार	सुबह	श्री नवीन कुमार शर्मा			
	लुधियाना प्रताप चौक शहर नियर संगीत सिनेमा स्वागत	31-Jul-2019	बुधवार	शाम	प्रमोद कुमार जी	7986605546		
उत्तराखण्ड	ऋषिकेश पूर्ण यात्रा							

आपको लगातार फेस बुक वाट्स अप के माध्यम से नवीनतम सूचनाएं प्राप्त होती रहेंगी । आप फोन करके भी जानकारी ले सकते हैं। चर्चा का मुख्य विषय है समाज की प्रमुख समस्याएं और समाधान में हमारी भूमिका । साथ ही पंद्रह दिवसीय ज्ञानोत्सव कार्यक्रम के विषय में चर्चा होगी ही। आप अपनी सुविधा अनुसार किसी भी कार्यक्रम में अधिक से अधिक साथियों सहित आने की कोशिश करें।